

# 刘思川 不因短利荒废主业

■ 张泉薇

现年30岁的刘思川,如今已经是四川民企上市公司科伦药业的董事兼副总经理。作为科伦药业董事长、“输液大王”刘革新之子,23岁时就正式亮相科伦药业的刘思川,走上“接班”之路已经7年。

据新京报报道,11月19日,刘思川接受记者的采访,讲述了自己的“接班”历程。

## 谈接班安排:是使命和兴趣的结合

**记者:**你进入科伦药业7年了,到现在已经担任董事和副总经理,有没有感觉对公司业务和管理已经轻车熟路,可以挑大梁了?

**刘思川:**轻车熟路谈不上,但是确实积累了经验。2007年在英国毕业后,10月份进入公司,从事基层营销工作。2008年公司启动在A股上市,我参与到上市的工作中,又对财务和上市公司的运营进行了学习。2009年我开始分管公司的非输液产品营销板块,2008年接手时销售额不足3亿元,到今天已经接近20亿元。

**记者:**以接班人身份进入公司7年,到目前为止,在公司战略方面你有实际发言权吗?

**刘思川:**公司设有战略决策委员会,由公司核心领导层组成。我是其中一员,每个成员都有相应的发言权,所有成员形成统一意见后颁布实施。

**记者:**据说你最大的兴趣是历史和考古。进入家族企业接班,是你的最初梦想吗?

**刘思川:**梦想这个词,怎么说呢,每个人都有想做的事情和不得不做的事情,但最后真正有机会去做自己喜欢的事并且做成的人其实很少。我觉得更关键的是你现在所处的这个岗位上发挥最大的价值。梦想和爱好、习惯一样,是可以培养的。今天可能不喜欢它,但是真正投入进去,一年、两年、十年,你可能会爱上它。

**记者:**作为上市公司创始人的“二代”,接班是你不得不接受的安排吗?

**刘思川:**应该说是使命和兴趣的结合。如果我自己对这个事业完全不感兴趣,任何人把我扶上这个位置也没用。我确实很爱历史,也正因为这一点,我能从古代先贤们身上明白一个道理,人到了一个阶段,都有该做的事和该承担的使命。有志向的人不会被主观喜好所束缚,我希望在这个平台上能够成就事业并为国家和社会的发展做出贡献。

## 谈接班时间:希望学习时间越长越好

**记者:**作为民营企业,并不存在退休的概念,未来完全由你接手公司可能是在什么时候,公司或家庭内部对这个有没有一个时间表?

**刘思川:**能够站在巨人的肩膀上本身就是一种幸运,客观上讲我希望这个时间越长越好,因为可以学到更多。待到团队成熟,任何事情都将水到渠成。

**记者:**你判断自己到了什么时候能让“老一辈”放心?

**刘思川:**一年不算短,十年也不算长。凡事尽力而为。

**记者:**还记得自己第一次参加股东大会时的感受吗?

**刘思川:**细节不记得了,只记得心情很平静,和公司内部开会没有大的区别。唯一需要做的是把公司的意图和未来的愿景向投资者进行清晰的描述并且解答他们的疑惑。

**记者:**公司的接班人计划是从很早就确定了吗?

**刘思川:**公司有一项“长板凳”培训计划,就是指每一位高管和部门负责人都要发现并培养今后可以接替他们工作的优秀接班人。这亦是公司的企业文化。

**记者:**在历练中,你最大的体会是什么?

**刘思川:**在中国特殊的政策环境下决定了企业行为必须依托于政府的支持,民营企业的发展受到大型国有企业和外资企业的挤压,只能在夹缝中求生存,这要求我们必须专注于自身主业,提高创新能力和密切关注政策导向。

## 谈接班后规划:只做最擅长的事情



●科伦药业董事兼副总经理刘思川

**记者:**接班后会依照自己的兴趣或判断去投资别的行业吗?有没有考虑过将来公司在你的领导下,主业更多元?

**刘思川:**不会,医药行业是一个朝阳产业并拥有无限的发展潜力。从事制造业必须要拥有黄卷青灯、心如古井的心态,所以我们只会做我们最擅长的事情,绝不会因为短期的利益就偏离核心事业发展轨迹,荒废主业。

**记者:**你觉得成功企业家需要具备的素质有哪些?

**刘思川:**磐石一般的定力、钢铁般的意志和冷静的危机意识。磐石一般的定力是指坚守主业,经得起诱惑;钢铁般的意志是指在任何状况下都能心静如水、岿然不动,给团队以巨大的力量;冷静的危机意识是指对政策、行业、企业的潜在危机了然于心,坚决不犯会把企业导入危机的重大错误。

**记者:**对于国内比较高调的一些企业“富二代”们,你怎么看?

**刘思川:**中国经济社会发展迅速,但是精神层面的进步远落后于经济发展,这是值得引起深思并亟待改善的。富人除了财富超越一般人以外,在精神层面也应该更加高洁,显然在这一点上,这个群体做得并不好。这不是哪一个人的错,而是社会价值观出现了问题。我觉得自己在这方面比较清高。你相信吗?我从来不去夜店,没有车,连苹果手机都是刚刚学会怎么用。

## 无完整传承计划对接班人不利

针对上市家族企业二代接班问题,记者采访了著名家族企业研究和咨询专家郑敬普。

**上市家族企业接班面临更多阻碍**

**记者:**方太厨具董事长茅理翔说过,家族企业是中国现有条件下最好的企业模式,你认同这种说法吗?

**郑敬普:**家族企业往往具有创业精神。但“最好的企业模式”这个观点我认为是有一个前提的:要用现代公司的制度来改造原有的家族制,具体到接班这件事,不能还是“老东家培养小东家”这种落后模式。

**记者:**上市公司的家族企业与非上市公司的家族企业在对待“接班人”问题上有什么区别?

**郑敬普:**当一个家族企业成为上市公司,要经历漫长痛苦的适应期。上市使家族企业发生大的改造,把过去典型的一个人说了算的风格变成具有现代公司特性的公司策略和运营构架,这是长期的过程而不是短期的。具体到接班问题,家族企业的上市公司与非上市家族企业比起来,更多了阻碍。

**记者:**这种阻碍是指哪些方面?

**郑敬普:**企业上市的过程中,会有多元的思维进入这

家公司,优秀的职业人和外部专家进入机构,冲击原有的家族文化。作为公众性公司,面临的社会责任和舆论压力都更大。

## 不足三成二代继承父辈衣钵

**记者:**与非家族企业的上市公司相比,家族企业上市公司在企业治理上会有弊端吗?

**郑敬普:**会有差异,为什么我用“差异”而不是用“弊端”。因为非家族上市公司和家族上市公司各有优劣,家族特性的上市公司上市后保留了家族特性,但是没有数据表明它比非家族上市公司在经营方面就一定表现得差,毕竟很多家族企业在上市后都遵循了现代公司制。

**记者:**通过上市健全现代化的公司制度,是否可以让家族企业的接班问题简单化、规范化?

**郑敬普:**很多企业试图通过上市解决接班问题,实际上上市后发现这个问题依然令创始人头疼。为什么?企业接班人需要一个长期培养过程,培养就是两条路径:一个是培养“空降兵”,把职业人变成内部人;另外一个就是把自己的儿子培养成为能战斗的职业人。两条路径都存在培养问题,都要付出这个成本。

**记者:**所以大多数创始人还是希望自己的子女接班?

**郑敬普:**没有准确数据统计,但是根据我们的调查,至少80%以上的第一代创始人,但凡有可能,都会选择让自己的孩子接班。但是与此同时,愿意接班的二代,尤其是老子做什么,儿子还做什么的,这个比例非常低,只有三成不到。至于接班的能力又是另外一回事。

## 制定完整接班计划公司极少

**记者:**上市公司中,家族二代接班是否会成为今后的主流?

**郑敬普:**目前来看,二代接班还不是上市公司的主流,但这并不意味着上市公司会选择由职业经理人接班。因为企业上市后拥有的人才越来越多,家族二代们目前可能并没有担任重要的领导岗位,都还在“接班路上”。非上市公司已经出现明显的“接班潮”了,上市公司正在朝这个方向走。上市公司作为公众性公司面临的外部压力更大,创业板第一退市的时间会晚一些。

**记者:**国内的家族类上市公司中,有完备接班计划的大概有多大比例?

**郑敬普:**完整地做传承计划、接班计划的上市公司极少,这些企业风险最大。尤其是一些“明星”创始人,在外界总是展示自己个人的力量,外部都聚焦于这个公司的创始人,对他的企业本身和他的下一代缺乏兴趣,这对下一代接班人来说是不利的。



# 中铁信托坚持科学发展稳定金融大局

■ 冉志敏

11月13日,由四川省企业联合会、四川省企业家协会联合发布的2014四川企业100强榜单揭晓。本次榜单根据国际通行方式,以销售(营业)收入为标准进行排序,中铁信托首次入围百强榜单,位列四川百强企业第98位。同时,中铁信托再次入围四川服务业企业100强,位列第31名,较去年上升一位。作为四川本土成长的中国优秀信托公司,中铁信托成为首次入围四川百强企业。

## 提升专业能力,坚持企业创新

据华西都市报报道,截至2014年10月底,中铁信托资产总额达到73.3亿元,信托资产管理规模超过1700亿元,实现营业收入12.95亿元,利润总额11.18亿元,缴纳税金4.2亿元,成为社会经济发展和信托行业繁荣的重要推动力量。

创新是企业的第一生产力,中铁信托在研究发展部下设创新业务分部,作为新业务的孵化部门。目前已在资产证券化、轨道交通产业基金、养生养老产业基金等方面,做了大量的前期研发工作,积极推进业务结构优化和创新。

## 保护投资者权益,持续创造财富全年无兑付风险

中铁信托存续资产管理规模共计1700多亿元,所有的项目均严格经过风险管理部审核把关。近三年,平均每年审核新增项目规模1100亿元,审核新增合同1400份,中铁信托实现无风险事件和责任事件。截至2014年10月底,中铁信托完成清算信托计划362个,产品兑付率达到100%,连续多年信托资产无不良记录。数据显示,中铁信托已累计为10万余名机构和个人投资人提供了优质、高效、安全的专业理财服务。

2014年,中铁信托全年企业资产总额在最新的中国金融业前500强排名中处于信托公司第9名,信托资产管理规模超过1700亿元,连续五年荣获“中国优秀信托公司”,继续荣获了“年度最佳信托公司”、“年度最佳理财服务品牌”等荣誉。

## 助力实体 跻身省内服务31强

中铁信托发挥博士后创新实践基地的作用,为成都市金融创新与改革献言献策,还特别建立成都市城乡发展产业基金、轨道交通信托基金进行了专题研究并积极推进实施,积极支持代表产业发展方向的企业发展,严控信托资金投向高污染、高能耗以及产能过剩的“二高一剩”行业或国家严格限制的领域。

近五年来,中铁信托与天府新区、成渝统筹城乡试验区,灾后重建、成都“北改”、交通先行等重大战略部署及民生工程全面对接,累计提供信托资金支持超过600亿元,参与了成都地铁、第二绕城高速、龙泉驿区汽车工业园、青羊区非遗公园、锦江区旧城改造等一大批市属重大项目的投资建设。

通过发行信托计划,中铁信托积极投身推动民生改善工程。如成都地铁建设、教育医疗事业、保障性住房建设等。同时,2013年中铁信托爱心基金共募集善款250.45万元,实施了青羊区助老项目、德格县助教、青白江助学、蒲江助学助教、阆中革命老区道路建设等多个爱心捐赠项目。

## 四信信托获宏达股份增资谋求业务转型



## 四川信托转型路径浮现

去年以来,随着国内信托业发展速度放缓,不少信托公司都在谋求业务转型,其中包括勇敢地迈出转型第一步的四川信托。目前四川信托从资金、资产两端谋求业务转型的两大路径轮廓均已浮现。

在谋求业务转型的过程中,四川信托首先盯上的业务板块便是证券投资信托,并在两年前着手开始布局这一业务,如今已成为这一业务领域的“黑马”。WIND数据显示,在今年第三季度的证券投资信托产品发行中,四川信托在发行规模上已跃居行业第一位,发行数量上也位居第四位。

事实上,布局证券投资信托业务只是四川信托业务转型的路径之一,另一个业务转型路径则是布局财富管理业务。今年以来,四川信托大举招聘近300名财富管理人员后,已于10月29日正式发布了其财富管事品牌“锦绣财富”。

在“锦绣财富”品牌发布当天,四川信托总裁刘景峰在接受记者采访时就曾表示,“锦绣财富”定位为一个开放的产品资讯平台,一个专业化资产管理平台,一个家族财富定制平台。今后四川信托将利用这一财富管理平台,根据高端客户个性化理财需求打造金融产品超市,通过个性化理财方案的设计,为其提供不同信托、证券、基金和保险等各种产品组合。

此外,四川信托还计划通过开展锦绣财富俱乐部,打造跨界资源平台,为客户提供定制化旅游、消费、教育医疗等服务。据悉,这一计划的更高层目标则是,在得到客户信任的基础上,进一步深度挖掘高净值客户的财富传承需求,充当个人财富的管家和家族财富的卫士,为其家族企业的治理与传承等方面定制化服务方案。

## 再度增资近1亿元

据金融投资报报道,近日,宏达股份发布公告称,该公司拟与四川信托其他股东同比例向四川信托增资9580.25万元。本次增资完成后,宏达股份仍持有四川信托19.1605%股权,届时四川信托的注册资本将由目前的20亿元提高至25亿元。

对于此次大手笔增资四川信托,宏达股份在发布的公告中称,是为了进一步提升四川信托的盈利能力及风险抵御能力,更好地回报股东。此次增资扩股完成后,将有利于争取更多的信托业务资质,做大四川信托业务规模,进一步提升四川信托资本实力、盈利能力以及风险抵御能力,符合四川信托发展战略。

实际上,早在2010年宏达股份就出资2.47亿元参与四川信托重组,获得19%股权,当时四川信托注册资本为13亿元。2014年初,四川信托将注册资本提高至20亿元,宏达股份向四川信托增资约1.4亿元,将持股比例提高至19.1605%,而此次是四川信托今年第二次获得宏达股份的增资。

在宏达股份增资四川信托的当年,11月四川信托正式开业。自开业以来,便走上了“狼性”的扩张风格。由于新发行产品数量和规模迅速膨胀,行事彪悍的四川信托令业内人士刮目相看。

# 高新兴预中标四川泸州亿元安防合同

■ 傅嘉

高新兴11月21日晚间公告称,2014年11月21日,本公司收到泸州联通签发的《中标通知》,2014年11月19日,以泸州联通与本公司为唯一联合合作成员组成的联合体参与四川省泸州市公安局城市监控报警联网系统(天网四期)政府采购项目的公开招标活动,经招标委员会评审,确认泸州联通(联合体)为第一中标候选人,中标金额为12010.50万元。本公司实施部分占本项目中标金额约为人民币10000万元,具体金额以双方正式签订合同金额为准。

泸州天网四期项目建设是基于2013年泸州市城市监控报警联网系统租赁服务(天网三期)项目的拓展建设,系统建设的总体工作内容是:搭建全市统一的视频监控报警专用网络,构架分级管理的系统应用平台,部署面向公安机关和政府相关部门的各级监控中心,建设高清视频监控报警设施,整合利用现有的监控报警资源,建立完善规范监控报警和运维服务体系。

公司表示,本公司中标金额部分占公司2013年度经审计的合并会计报表营业收入的18.63%,根据项目实施进度,将对公司2015及以后年度的经营业绩产生积极影响。

高新兴近期频中大单,公司10月中旬公告称预中标中山市社会治安视频监控系统建设三期工程总集成项目,中标金额5450万元,占公司2013年度经审计的合并会计报表营业收入的10.15%。随着公司在贵州、阳江以及揭阳的订单验收完成,公司正逐步把区域业务扩展至全国范围内。

## 宏达股份增资四川信托之后,公司资金实力更加雄厚,同时从资金、资产两端谋求业务转型的两大路径轮廓均已浮现。

四川信托年报显示,公司2011年底信托资产规模便做到了706亿元,同比增长437.33%;2011年实现净利润3.20亿元,较前一同期数据214万元相比,净利润飙升了近150倍。在这一年,四川信托管理的资产规模以及实现的净利润在全行业中蹿升到24位和25位。2013年,四川信托资产规模为2186.76亿元,实现净利润11.64亿元,信托资产规模和净利润在行业内分别排在17位和12位。另外,四川信托未经审计的2014年三季报告摘要显示,今年1-9月份四川信托实现营业收入19.22亿元,实现净利润8.21亿元。